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Тема: «Мамонтова пустынь» 

Цель: создание условий для формирования представления у  детей об 

истории и культуре родного края. 

Задачи: 

Образовательные: 

- Способствовать накоплению у детей конкретных представлений об истории 

и культуре родного края; 

-  Уточнить и закрепить знания детей об истории и культуре родного края; 

- Закрепить умение обобщать, делать выводы. 

Развивающие: 

- Развивать речь, мышление, любознательность, наблюдательность; 

- Формировать эмоционально — ценностное отношение к культуре родного 

края. 

Воспитательные: 

-Воспитывать интерес к культуре, формировать правила поведения в 

обществе, умение работать сообща. 

Предварительная работа: 

- Беседа с детьми о религии. 

- Организация экскурсии. 

- Подготовка иллюстративного материала на телевизоре. 

Материалы: телевизор с иллюстративным материалом. 

Словарная работа:  пустынь, инок, монастырь, икона, утварь, купель. 

Ход ООД 

I часть. Вводная 

Воспитатель: История Мамонтовой пустыни тесно связана с историей 

распространения и укрепления Православия у нас в крае.  

Названо это место в честь основателя - инока Маманта. Вы знаете, кто такой 

инок?  (Нет) 
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Проще будет сказать – монах, но также это отшельник (живущий вдали от 

всего мира, отдельно), как раз-таки пустыножитель. 

Много лет назад по велению местной землевладелицы инокини Марфы 

Ивановны было разрешено открыть пустынь во имя Святителя Николая на 

Никольской поляне. 

Похоже ли это место на пустыню? А как выглядит обычно пустыня? (Нет) 

Верно, мы не в пустыне, где пески и очень жарко. Это пустынь – немного 

другое слово. 

Это пустынное, труднодоступное, незаселенное место. Как думаете, почему 

монах выбрал именно такое место? 

Давайте сделаем фотографии для просмотра их в детском саду и дома, а 

также отошлем фото вашим родителям. 

 

II часть. Основная. 

Воспитатель: Давно пустынь была приписана к Звенигородскому Саввино-

Сторожевскому монастырю с крестьянами, их детьми, братьями и 

племянниками. У Глубокого озера были две церкви с колокольней, иконами 

и утварью.  
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Знаете, что такое утварь? (Нет) 

Давайте пойдём и посмотрим на то, какая утварь тогда имелась. 

(Проводится экскурсия). 

Вернемся к нашей церкви. 

Первым строителем церквей в пустыни был сам старец Мамант. Конечно, не 

один он построил такие большие здания. 

Смотрите, к храму примыкает трапезная (место для еды), паперть – это место 

для молитвы. 

Круглый пятистенный алтарь был прирублен отдельно. С правой стороны 

располагался Алексеевский придел. Церковные главы были отделаны 

чешуей, кресты — железом.  

А эта церковь не случайно была освящена во имя Алексия — ведь 

наибольшее число вкладов монастырь получил в царствование царя Алексея 

Михайловича «для ради покоя вечных благ будущего века» - и вот оно и 

дошло до наших лет. 

В первые десятилетия своего существования монастырь был беден,  утвари 

было мало.  

Но монастырские владения быстро обогащались; к концу XVII века обитель 

владела многочисленными коровьими, птичьими, пчелиными дворами. Да, 

это помогало не покупать продукты как сейчас, а обеспечивать себя сами. 

А если бы вы строили церковь – что бы вы построили рядом с нею? 

Но людей было всё больше и больше, и в каждой монастырской деревне 

были свои старосты, назначенные монастырем, и управляющие-монахи. 

Затем на месте монастыря стараниями священника с. Мамонтово Алексея 

Иоанновича Кринова была образована новая община сестер на основе 

богадельни, в которой жиди вдовы – женщины без мужей.  

Например, вот фото монахинь: 
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К маю 1912 года в Мамонтово появился первый каменный храм, 

построенный на средства прихожан и местного священника Алексея 

Ивановича Кринова. Главной реликвией храма, освященного в 1915 году, 

стала древнейшая икона св. Николая, исполненная на липовой доске высотой 

в два аршина. Знаете, какой размер аршина? Пойдемте посмотрим на икону и 

посчитаем примерно. 
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Сложно сделать такую икону. Есть легенда, что основатель пустыни старец 

Мамант нашел эту икону у трех лип; на том священном месте он и поставил 

первый монастырский храм. А из спиленных лип была изготовлена 

церковная утварь, столетия хранившаяся в Николаевской церкви села, 

которую мы с вами видели. 

Были времена, когда не любили православие. И монахини жили в небольших 

домиках, смотрите: 
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Внутри домик маленький, там отсутствует электричество, отопление печное, 

видно что жили там в аскетичных условиях и было только самое 

необходимое для жизни. Домик очень уютный внутри. 
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А это – настоящая русская печка, как в сказках! Как вы думаете, что 

готовили в этой печи? 

 

Но даже во времена запретов сюда приходили верующие люди,  чтобы 

помолиться и получить исцеление, окунувшись в Святом озере.  А сейчас у 

нас, помните, тоже купаются в прорубях – знаете зачем? 

С 2003 года, то есть, совсем недавно, началось возрождение Мамонтовой 

пустыни. Благодаря многим тамбовским пожертвователям, простым людям, 

устроена купальня на Святом озере, завершается строительство храма. 

III. Заключительная. 

Итог занятия. 

- Ребята, что мы сегодня узнали о том месте, куда ездили на экскурсию? 

Воспитатель: - Молодцы, ребята! Сегодня вы, как настоящие 

путешественники, узнали чуть больше о знаковых для нашего края местах. 

Берегите родную культуру! 

 


